r10

Edelstahl innovativ verbinden!

VA PRO - Gelandersystem

GS05 — Gelander

Montageanleitung

Ausgabe: 05/2010

Anderungen im Sinne der technischen Weiterentwicklung vorbehalten.



GS05 — Gelénder
Montage- und Zusammenbauanleitung qu

Edelstahl innovativ verbinden!

1.0 Inhaltsverzeichnis

1.1 Aufbau des VA PRO-Systemgelanders

1.2 Wahlbares Anbauzubehér

1.3 Montagevorbereitung

1.4 Sicherheitshinweise

1.5 Durchgangspfosten BD fiir Bodenmontage
1.6 Eckpfosten BE fiir Bodenmontage

1.7 Durchgangspfosten SD flir Seitenmontage
1.8 Eckpfosten SE fiir Seitenmontage

1.9 Wandabschlussprofil WA

1.10  Hand- und Knielauf

1.11 FuBleiste

1.12  Dibelsystem

1.1 Aufbau des VA PRO-Systemgeldnders

(1) Durchgangspfosten flir Bodenmontage (BD)
(2) Eckpfosten fiir Bodenmontage (BE)

(3) Durchgangspfosten fiir Seitenmontage (SD)
4) Eckpfosten fiir Seitenmontage (SE)

(5) Wandabschlussprofil

(6) Handlauf 40,0 mm

(6.1) Knielauf 33,7 mm

(7) PVC-Endkappe 40,0/33,7 mm

(7.1) PVC-Rohrverbinder 40,0/33,7

(8) FuBleiste 60x5 (100x5)

(9) Befestigungsdiibel fiir Beton

(9.1) Befestigungssatz an Stahltragern

1205/1285

1.2 Wahlbares Anbauzubehor

GS06 Gelandertlr
Haltegriff fiir Leiterausstieg

1.3 Montagevorbereitung

Der Auf- und Zusammenbau des VA PRO-Systemgelanders Max. Befestigungsabstand Geldnderpfosten:
muss an die ortlichen Verhaltnisse angepasst werden und 500 N/m Horizontallast
unterliegt keiner bestimmten Reihenfolge.

1.4 Sicherheitshinweise <4+— 1400 mm ——»

Bei Montage der Geldnderholme des
Systemgeldander mit Diibelsystemen, ist
die Befestigung nur mit bauaufsichtlich

zugelassenen Diibel-Systemen zulassig.

Die Uberpriiffung des Befestigungsuntergrundes
(Mauerwerk o.4.) obliegt ausschlieBlich der Monta-
gefirma / Auftraggeber. Bei Unsicherheiten ist
ein Fachkundiger fiir Tragwerksplanung oder des
Diibelherstellers heranzuziehen!

VA PRO GmbH - DérfelstraBe 14 a - 09526 Olbernhau
Telefon: +49 (0)37360 - 66 82-0 * Telefax: +49 (0)37360 - 66 82-19 * E-Mail: info@vapro.de



GSO05 — Geldnder
Montage- und Zusammenbauanleitung

P30

Edelstahl innovativ verbinden!

1.5

1.6

1.7

Durchgangspfosten — fiir Bodenmontage
Einzelteile

(1) Gelanderpfosten Typ BD1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ BD2 - 2 Knieleiste

(2) Feststellplattchen flir Hand-/Knielauf

3) Flachrundkopfschraube M8x20

4) Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage

Vor Montagebeginn ist die Ein-/Anbauldange am Bauwerk zu
Uberprifen und die Gelanderpfosten in einer Reihe mit ei-
nem max. Pfostenabstand von 1400 mm aufzuteilen.

Ersten und Letzten Reihenpfosten am Bauwerk befestigen
und zur Ausrichtung der restlichen Pfosten eine Richtschnur
spannen.

Restliche Pfosten an Richtschnur ausrichten und am Bau-
werk befestigen.

Bei der Montage muss die abgewinkelte Seite des Gelan-
derpfostens immer zum Gehbereich gerichtet sein.

Eckpfosten — fiir Bodenmontage
Einzelteile

(1) Gelanderpfosten Typ BE1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ BE2 - 2 Knieleiste

(2) Feststellplattchen flir Hand-/Knielauf

(3) Flachrundkopfschraube M8x20

(4) Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage

Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5.
Durchgangspfosten — fiir Seitenmontage
Einzelteile

(1) Gelanderpfosten Typ SD1 - 1 Knieleiste
Gelanderpfosten Typ SD2 - 2 Knieleiste

(2) Feststellplattchen flir Hand-/Knielauf

(3) Flachrundkopfschraube M8x20

(4) Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage
Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5 seitlich am Bau-

werk.

Bei der Montage ist die Uberstandshéhe fiir die Befesti-
gung der Gelanderpfosten am Bauwerk von 180mm genau
einzuhalten.

)

Handlauf » -

/
-

i~

Knielguf

SR
Sy o
I3

1040 (1 knieleiste)
1100 (2 knieleiste)

/
6\\)
~

\*(@
&

~

A
Handlauf @

£

\
NN \ ‘o
B . ,
% \V\ % \’) § L

C:
9 ®
e
Knielauf T @
w w
REgNE
o o
N
.
1ee N
p G - o
<+ O
o —

1
1

2\
>

=z

[
)

N
\
;’%\

N o o
v ) )
\
\

Handlauf

Knielauf

: \T/
! | 0
|

1040 (1 knieleiste)
1100 (2 knieleiste)

80

1

= =

VA PRO GmbH - DérfelstraBe 14 a - 09526 Olbernhau
Telefon: +49 (0)37360 - 66 82-0 * Telefax: +49 (0)37360 - 66 82-19 * E-Mail: info@vapro.de



GSO05 — Gelander qu

Montage- und Zusammenbauanleitung

Edelstahl innovativ verbinden!

1.8 Eckpfosten — fiir Seitenmontage

Einzelteile Hmdkﬁ%@@ﬁ%

(1) Gelanderpfosten Typ SE1 - 1 Knieleiste

Gelanderpfosten Typ SE2 - 2 Knieleiste
(2) Feststellplattchen flir Hand-/Knielauf faled
3) Flachrundkopfschraube M8x20 Knielauf
4) Hutmutter M8 (selbstsichernd)

Montage @\ ol

=

1040 (1 knieleiste)
00 (2 knieleiste)

S

e Die Montage erfolgt wie unter Punkt 1.5 seitlich am o o
Bauwerk. RN 70 |©
e Bei der Montage ist die Uberstandshéhe fiir die Befestigung ‘ . | ‘
der Gelanderpfosten am Bauwerk von 180mm genau ein- A
zuhalten. b
1.9 Wandabschlussprofil
Einzelteile Tol.
(1) Wandabschlussprofil Typ WA 1 - 1 Knieleiste x
Wandabschlussprofil Typ WA 2 - 2 Knieleisten Handlauf
Of.
e Die Montage des Wandabschlussprofils erfolgt auf Hohen- ——
lage der Geldnderpfosten (Handlauf) direkt an der Bau- 2 \
werkswand. Die Hand- und Knieldufe werden ohne geson- T T
derte Befestigung in die Gelanderrohr-Offnungen einge- - Knielauf
schoben. —— O\;\\/
g8
1.10 Hand- und Knielauf q\@

Einzelteile

(1) Handlauf — 40,0 mm

(2) Knielauf — 33,7 mm

3) Feststellplattchen

(4) Flachkopfschraube mit VKA M8x20
(5) Hutmutter M8 (selbstsichernd)

(6) PVC-Rohrverbinder (40,0/33,7mm)
(7) PVC-Rohrendkappe (40,0/33,7mm)

Montage

e Vor Montage des Hand- und Knielauf, werden die Feststell-
plattchen (3) beidseitig an allen Rohraufnahmedéffnungen
der Gelanderpfosten wie Abb.1/2 mit Flachrundschrauben
M8x20 (4) und Hutmutter M8 (5) vormontiert. Die Hut-
mutter M8 wird vorerst nur Handfest auf der Flachrund-
schraube angezogen.

Abb.?

VA PRO GmbH - DérfelstraBe 14 a - 09526 Olbernhau
Telefon: +49 (0)37360 - 66 82-0 * Telefax: +49 (0)37360 - 66 82-19 * E-Mail: info@vapro.de



GSO05 — Geldnder
Montage- und Zusammenbauanleitung

P30

Edelstahl innovativ verbinden!

1.10

1.11

Hand- und Knielauf (Fortsetzung)
Montage

Nach Montage der Feststellplattchen (3) wird das erste
Gelanderrohr von einer Seite in die Geldnderrohraufnahme-
offnungen der vormontierten Gelanderpfosten eingescho-
ben. Dabei schlieBen die ersten Geldanderrohre ca. 10mm
Uber den Feststellplattchen des ersten Gelanderpfostens
ab.

Danach werden die Feststellpldttchen des Gelanderrohres
gelést und von Hand mit dem Gelanderrohr nach oben ge-
gen die Verdrehsicherung (0,5mm Spitze im Scheitel der
Offnung) geschoben und die Hutmuttern M8 mit einem
Schraubenschlissel 13mm o0.a. leicht angezogen. Diese
Fixierung dient dem nachfolgenden Montageschritt.

Den mitgelieferten oder eigenen Edelstahldorn in die Lang-
lochdffnung (@) stecken und mit diesem die Feststellplatt-
chen (3) fest nach oben driicken und Hutmutter M8 mit
Schraubenschlissel 0.a. fest anziehen.

Danach am Gelénderrohr drehen und priifen, ob dieses
verdrehsicher sitzt. Gegebenenfalls den Vorgang wiederho-
len.

Mehrere Gelanderrohre werden durch PVC-Rohrverbinder
verbunden. PVC-Rohrverbinder (6) in das bereits fest mon-
tierte Gelanderrohr einstecken und das nachste Gelander-
rohr wie vor einschieben und auf diesen ebenfalls aufste-
cken. Die Endmontage des Gelanderrohrs wie zuvor durch-
fihren.

Uberldngen von Geldnderrohr am letzten Pfosten ca. 10mm
Uber Feststellplattchen abschneiden.

Auf alle Geldnderrohr-Offnungen die PVC-Endkappen (7)
aufstecken.

FuBleiste
Einzelteile

(1) FuBleiste - 60x5 mm

FuBleiste - 100x5 mm (nach ISO 14122-3)
(2) Klemmplattensatz (60/100) Gelénderpfosten
(3) FuBleisten-Verbindersatz (60/100)

Montage

FuBleistenklemmplattensatz (2) an den montierten Gelan-
derpfosten mittels Befestigungsschrauben lose anschrau-
ben. FuBleiste (1) durch Schlitz der Klemmplatte fiihren.
Danach FuBleiste mit Klemmplatte gegen Pfosten driicken
und mit Schraubenschlissel 13mm fest anziehen.

Mehrere FuBleisten mit FuBleistenverbindersatz (3) zu-
sammenfiigen und mittels Befestigungsschrauben fest ver-
schrauben.

Hand-/Knieloufronrverbinder
duch gegnenonder dihen vorsponne)

VA PRO GmbH - DérfelstraBe 14 a - 09526 Olbernhau
Telefon: +49 (0)37360 - 66 82-0 * Telefax: +49 (0)37360 - 66 82-19 * E-Mail: info@vapro.de



GS05 — Gelénder
Montage- und Zusammenbauanleitung qu

Edelstahl innovativ verbinden!

1.12 Diibelsystem

Einzelteile

(1) Bolzenanker M12x110
Verbundanker M12x160 mit Mortelpatrone (0. Abb.)

Montage @% &%
Bei Montage der Gelanderpfosten mit "

Diibelsystemen, ist die Befestigung aller

von uns gelieferten Bauteile nur mit @ v
bauaufsichtlich zugelassenen Diibelsys-
temen zulassig. &) @@

Die Uberpriifung des Befestigungsuntergrundes
(Mauerwerk o. &.) obliegt ausschlieBlich der Monta-
gefirma /Auftraggeber. Bei Unsicherheiten ist ein
Fachkundiger fiir Tragwerksplanung oder des Dii-
belherstellers heranzuziehen! Es gelten die Monta- Diibelart Bohrloch  Anzugsmoment

geanleitungen des Diibelherstellers!
Bolzenanker M12 12mm 30 Nm

Verbundanker M12  14mm 30 Nm

VA PRO GmbH - DérfelstraBe 14 a - 09526 Olbernhau
Telefon: +49 (0)37360 - 66 82-0 * Telefax: +49 (0)37360 - 66 82-19 * E-Mail: info@vapro.de



